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Dintre toate riturile de construcţie existente în mitologia românească 
(mai cu seamă a bisericilor, desigur), Mitului Manole, meşterul de la Curtea de 
Argeş, este cel mai cunoscut. Subiectul celebrei balade ne relatează practica 
sacrificiului omenesc în scopul întăririi rezistenţei zidurilor noii construcţii. 
Chiar dacă acest mit are o circulaţie universală fiind atestat deopotrivă de la 
Argeş la Skadar, sau de la Toledo la Shangai. Spre deosebire de acestea, balada 
românească se singularizează prin aceea că personajul tragic nu este - cum 
apare la celelalte popoare şi cum pare a fi la prima vedere - femeia jertfită. În 
balada noastră cel care oficiază jertfa, bărbatul, meşterul, este personajul cheie 
al baladei, iar durerea meşterului când îşi pierde soţia prin zidirea acesteia, este 
estompată de imensa tragedie a eroului ce izvorăşte din uriaşa sa sete de 
înfăptuire a monumentului, sete ce îi solicita sacrificiul. 

Aceasta şi numai aceasta a fost cauza pentru care balada noastră a atras 
atenţia scriitorului cult transpunând-o în nenumărate opere dramatice. Despre 
acestea, însă, vom vorbi cu o altă ocazie, pentru moment mărginindu-ne, numai 
şi numai, la mitul construcţiei. 

În baladă ni se spune că însuşi voievodul, legendarul Negru Vodă, a 
căutat cu grijă locul unde să ridice locaşul închinăciunii sale dumnezeului 
creştin moştenit de veacuri. Şi el, Voievodul, căuta zidul început şi neisprăvit 
să poată ridica mănăstirea: 

,,Noiaş, 

Purcăraş, 

Cu porcii te-ai dus 
Tu nu mi-ai văzut 
Un zid părăsit ?"1 

la care porcarul răspunde: 
„Ba eu c-am văzut 
Pe unde-am trecut, 

1 Gr. Tocilescu, Criste N. Ţapu, Materia/uri folcloristice, voi. I, Bucureşti, Ed. Minerva, 1989, pag. 284. 
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După cicineaţa 

La cea maghindeaţa 
D-un zid părăsit 
Şi neisprăvit; 

Câinii când îl văd 
La el se reped, 
Latră a muţiu 
Şi urlă-a pustiu"2 

AR.CADIU MARINESCU - NOUR 

sau într-o altă variantă culeasă de acelaşi Tocilescu: 
,,La a mea coconeaţă, 
La purceaua grasă, 
Sunt trei zidurele, 
De trei domni zidite 
Şi neisprăvite, 

Şi nu-s isprăvite, 
Că-s afurisite"3 

Ne vom opri aici cu relatări asupra baladei prea bine cunoscute. 
Construcţia, la romani, are şi alte nenumărate superstiţii care, dacă nu sunt 
urmate conform celor spuse de tradiţia bătrână, zidurile vor fi urmărite de 
blestem şi vor avea de suferit în lungul timpului. La bisericile din lemn 
cutumele cele vechi trebuie respectate cu atât mai mult, nerespectarea acestora 
atrăgând asupra lor blesteme năpraznice. 

Se ştie, spre exemplu, că: 
„Dacă ciopleşti Dumineca, pe lumea cealaltă îţi va arde aşchiile pe 

picpt"4
• 

Dar şi locul unde va fi ridicată noua construcţie, va trebui ales cu 
deosebită grijă - ca în baladă. Locurile pot fi primejdioase, ~ră noroc, chiar 
rele. Pot bântui acele spirite demonice, draci, stafii, strigoi, iele. De asemeni, 
sunt o.,;olitc .,;u ~n-c.,;auţic lu.,;u1 ilc \,;d. ,,:;us11i~tt:a parasitelor", adlca acele locuri 
pustii unde au bântuit şoimanele, unde se afla „Vârtejuri nebune", unde bat 
„vânturi rele", unde se fac auzite zgomote ciudate sau se ştie că pe acolo şi-au 
avut sălaşele solomonarii. 

Construcţia însăşi, începerea ei, trebuie să purceadă „lunea" pe „lună 
plină" şi într-un „ceas bun", ferindu-te cu grijă de „ceasul rău". 

Şi, tot astfel, tăierea lemnelor pentru biserică - mai cu seamă la bisericile 
de lemn - trebuie începută tot lunea, tot pe lună plină şi numai în lunile 
octombrie-ianuarie. Nerespectarea acestor porunci nescrise aduce după sine, 
foarte curând, putrezirea sau măcinarea de către carii a lemnelor respective. 

1 Ibidem .. 
1 Ibidem, pag. 290. · 
' Artur Gorovei, Credinţe şi superstiţii aie poporului român, Bucureşti, Librăriile Socec-Pavel Suru, 1916, 
pag. 109. 
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Pentru aceasta, fiind lemne ce vor folosi la ridicarea unei biserici - ca o casă a 
Domnului - atunci când se porneşte tăierea lor din codru-pădure, să se respecte 
următoarea lege: 

,, ... nouă lemne cioplite se lasă în pădure să putrezească zicându-se: 
acesta este lemnul păduchilor, acesta al cariilor, acesta pentru foc, acesta pentru 
trăznet, acesta pentru apă, acesta pentru şoimane, acesta pentru draci şi acesta 
pentru voia lui Dumnezeu"5

• 

Lemnul însuşi din care va fi întocmită biserica este ştiut şi că·utat anume: 
Nu se va folosi decât lemn de paltin, acesta fiind ocrotit şi iubit de Dumnezeu. 
În foarte multe legende româneşti paltinul apare fie ca „leagăn" al Domnului 
Hristos, fie ca „Pat" al Maicii Domnului, fie ca „reşedinţa" a lui Dumnezeu 
însuşi. Chiar ceremoniile funerare vorbesc numai de paltin pentru folosirea lui 
în construcţia bisericească. 

Este binecunoscut faptul că toaca bisericii se face numai şi numai din 
paltin întrucât bătrânul roman Noe, în lupta sa cu Diavolul când acesta i-a 
distrus corabia ... 

,, ... a făcut o toacă de paltin ... şi a început a toca. Şi de ce toca, de aceea 
se strângeau lemnele de pe unde le risipise Sarsaial"6

• 

Chiar Sfântul Sisinie, atât de cunoscut în credinţele noastre populare ca 
apărător al lehuzelor şi a pruncilor nou-născuţi, împotriva durerilor şi frigurilor 
palustre, binecuvântează paltinul cu aceste cuvinte: 

„Să fii blagoslovit de Dumnezeu, paltine, să stai înaintea bisericii să 

strigi norodu I la biserică" 7• 

Iar Ion Neculce însuşi consemnează astfel legenda Mănăstirei Slatina: 
„Şi aşa zic oamenii că, trăind un sahastru acolo şi fiind un paltin, copaciu 

mare, unde este acum prastolul în altariu, vide acel sahastru spre duminică şi 
spre alte zile mari multe lumini întru acel paltin la vremea slujbii bisericii. Şi i 
s-au arătat Maica Precistă în vis şi i-au zis să meargă la Alexandru Vodă 
(Lăpuşneanu), să-i zică să facă mănăstirea. Şi mergând sahastrul la Alexandru 
Vodă, s-au îndemnat Alexandru Vodă de sahastru de au făcut mănăstirea 

Slatina întru acel loc, unde au fost paltinul"8
. 

Pentru ocrotirea bisericii de influenţa nefastă a diavolului se evita cu 
îngrijire construirea locaşului în apropierea mlaştinilor, bălţilor, etc., după cum, 
pentru ca ea însăşi, biserica, deşi locaş sfânt, poate deveni gazdă a duhurilor 
malefice, trebuie ştiute aceste credinţe: 

,,Dacă şoarecele mănâncă anafură, se preface în liliac"9 sau: 

5 Ibidem, pag. 56. 
'' Tudor Pamfile, Povestea lumii de demult, Bucureşti, 1913, pag. 130. 
7 Andrei Oişteanu, Motive şi semnificaţii mitosimbolice fn cultura tradlţionald romllneascll, Bucureşti, Ed 
Minerva, 1989, pag. 146. 
8 Ioan Neculce, O samă de cuvinte, cap. XV. 
'' Artur Gorovei, op. cit .. pag. 23. 
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„Biserica e un întreg atelier de duhuri rele. Aici se nasc liliecii, care 
mănâncă din nafură, aici îşi fac plan strigoii, care în special o stăpânesc de 
după sfinţitul soarelui, până la cântători" 10 • 

Şi. pentru că vorbim de sufletul satului şi a lumii lui, nu putem să 
omitem acel minunat discurs de recepţie la Academia Română al marelui poet 
şi filozof Lucian Blaga, adevărata introspecţie a spiritualităţii rurale româneşti: 

„Mi-aduc aminte, vedeam satlll aşezat înadins în jurul bisericii şi 

cimitirului, adică a lui Dumnezeu şi a morţilor. Această împrejurare care numai 
foarte târziu de tot mi s-a părut foarte semnificativă, ţinea oarecum isonul 
întregii vieţi, ce se desfăşura în preajma mea ... Localizam pe Dumnezeu în 
spaţiul ritual de după iconostas, de unde îl presimţeam iradiind în lume ... La 
fiecare pas perspectivele se adânceau şi se înălţau. Tinda vecinului, totdeuna 
foarte întunecoasă, era rară doar şi poate, un loc în care, cel puţin din când în 
când, şi mai ales dumineca, se refugia diavolul. Undeva lângă sat era un sorb; 
convingerea noastră era, că acel noroiu fără fund răspundea de-adreptul în Iad 
de unde izvorau şi clăbucii. Trebuie să te transpui în sufletul unui copil care sta 
tăcut în marginea sorbului, şi-şi imagina acea dimensiune „fără fund" ca să 
ghiceşti ce poate însemna pentru om o geografie mitică ... Satul era astfel situat 
în centrul existenţei şi se prelungea prin geografia sa de-adreptul în mitologie şi 
metafizică" 11 • 

Ne simţim obligaţi să adăugăm acestui citat din Blaga, câteva rânduri 
dintr-o valoroasă şi nedrept uitată lucrare în care autorul ei, Dumitru Feciorul, 
arăta comuniunea sufletească de nezdruncinat dintre om şi biserică: 

„Însemnează deci că religia creştină a impresionat adânc sufletul 
poporului nostru. Folclorul cu conţinut religios este dovada şi măsura acestei 
impresionabilităţi. Numai întrucât poporul a simţit şi trăit creştinismul, a putut 
să-l reverse în creaţiile sale artistice, în legendele religioase, colinde, cântece de 
stea, etc. Cel ce a creat o poveste cu conţinut religios, o colindă sau un cântec 
Jc ~tca, a c11.1c1 iu, in1t 1,;ccc1 1,;c d a sim{il şi uait, cautând sa se elibereze de 
sentimentul său, nu pentru că acest sentiment i-ar fi împovărat sufletul, ci 
pentru a aduce şi pe alţii la comuniunea sufletească cu el" 12

. 

Adăugând în continuare: 
,,Ei oferă credinciosului prilejul nu de a se instrui, ci de a trăi. 

Credinciosul trăieşte prin cult, cu morţii săi, şi cu însuşi Isus. Ceea ce nu 
înţelege cu mintea, înţelege cu sufletul şi din dorinţa de a exterioriza ceea ce 
simte, creează, făcând loc larg imaginaţiei şi fanteziei"l3. 

Sau cum ar spune poetul condamnat şi el pe nedrept, Radu Gyr, într-o 
minunată poezie: 

'" Andrei Oiştcanu, op. cit., pag. 78. 
11 Lucian Blaga, Disci,rs de recepţie la Academia Română. 
12 Dumitru Fecioru, Poporul român şifenomenul religios, Bucureşti, 1939, pag. 18. 
11 Idem, op.ci/. pag 33. 
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... ,,ca dincolo de orice scăldătoare 
port morţii scumpi pe mine, tencuiala" 14. 
In linii generale aceştia sunt factorii cei mai importanţi care trebuie 

respectaţi la ridicarea unei biserici şi ei, în principiu, sunt respectaţi până astăzi. 
Şi, pentru că se păstrează credinţa că nimic nu dăinuie dacă nu i se sacrifică, nu 
i se dăruie o viaţă - vezi din nou mitul sacrificial din Manole - se obişnuieşte a 
se jertfi o pasăre de curte - cu precădere un cocoş, sângele acestuia lăsându-se 
să curgă peste temelia abia ridicată. Numai astfel duhul sfânt al locaşului poate 
răpune spiritul rău şi construcţia să dăinuie în veac. 

Şi, de ce nu - şi am lăsat special la unnă această credinţă - poate tocmai 
datorită „cocoşului rău" când a fost întocmită, poate duhuri lor malefice 
aflatoare acolo, a unui blestem, sau a hotărârii lui Dumnezeu însuşi (mâniat 
pentru motive numai de EL ştiute), multe biserici, în special de lemn, părăsesc 
locul menit dintru începuturi, al obârşiei lor, pentru a călători către alte 
meleaguri la zeci sau chiar sute de kilometri. Multe dintre acestea au fost 
vândute, tără ruşine şi fără teamă de Dumnezeu cum ai vinde o ceapă, o 
lingură, o vită din bătătură care nu-ţi mai face trebuinţă sau pentru câştig 
material. 

A strămuta o biserică, a o rupe din palma de pământ unde a fost 
întocmită şi a o purta peste dealuri şi văi, ape, sate şi oraşe, este ca însăşi o 
crimă uriaşă. Nu are importanţă că o ducem să fie exponat muzeistic (sau 
tocmai de aceea), Ea, biserica este, în primul rând, un locaş de cult. Lipsită de 
preotul ei, de enoriaşi, biserica nu mai este biserică oriunde ar fi strămutată. Fie 
că este „conservată în situ" sau în incinta unui muzeu, odată „golită" de 
menirea ei, de sufletul său sacru şi redusă la imaginea sa strict arhitecturală, 
spiritul ei va muri. Risipind, anulându-şi rolul de propagatoare a cultului 
creştin, este echivalent cu demolarea ei însăşi. O biserică, cât de veche va fi, 
chiar dacă nu avem puterea materială a o salva de milioanele de carii ce macină 
măduva lemnului său, este, neapărat, mai agreată de Dumnezeu, decât cel mai 
strălucit monument de arhitectură. Translat pe meleaguri străine şi, mai ales, pe 
noul său locşor de pământ, ea nu trebuie să-şi piardă funcţia pentru care a fost 
zămislită. Biserica, duhul acesteia, există doar atât timp cât binecredinciosul va 
veni, atâta vreme cât preotul va propovădui în altar şi cât vor arde candele 
lumânări în amintirea morţilor şi întru pomenirea viilor. Pierzându-şi acest dat, 
o repetăm cu toată convingerea, biserica, în sensul creştin cel mai înalt al 
semnificaţiei sale, dispare. 

Din numărul uriaş al acestor biserici „translate", vom menţiona doar 
câteva de o mai puternică rezonanţă: 

- Biserica de la Volovăţ (Rădăuţi), ctitoria lui Dragoş Vodă încă la anul 
1353 (cel mai vechi monument religios aflator în Moldova până astăzi) a fost 

" Radu Gyr, S11gmate (Poezii, voi. 2), Timişoara, Editura Manneasa, 1993, pag. 207-209 
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mutată la Putna de către Ştefan cel Mare după anul 1490. Din fericire, pe noul 
său loc, biserica şi-a păstrat menirea de cult fiinţând până astăzi. 

- Bisericile din Dragomireşti (Maramureş) şi de la· Turea sunt astăzi în 
Muzeul Satului din Bucureşti. La biserica din Dragomireşti, chiar în anul 
acesta, a fost înhumat neobositul etnolog şi străduitor în cercetarea 
spiritualităţii româneşti: Gh. Focşa. 

- Biserica din Şaru Dornei (Câmpulung Moldovenesc) a fost mutată la 
Ţicău (Năsăud) încă din 1760. 

-- Biserica lui Horea de la Cizer (jud. Sălaj) se află astăzi la Ciucea. 
- Biserica din Coşteiu (jud. Timiş) a avut o soartă şi mai grea. Ea a fost 

mutată în comuna Petrilova (jud. Caraş Severin) în 1778 ca apoi, năruită şi 
părăsită de preoţi şi enoriaşi, să dispară definitiv în 1930. 

- O soartă aproape similară a avut-o şi biserica de lemn din Bradişoru de 
Jos (Oraviţa). Ea este mai întâi vândută satului Ticvanul Mic şi apoi dăruită de 
obştea acestui sat, satului Jitin la 1792 pentru a fi părăsită şi lăsată ruinii de 
către ultimii săi proprietari. 

- Tot pe la anii 1700-1780, bătrâna biserică din satul Creeni (jud. Caraş
Severin) este vândută satului Calina, acelaşi judeţ. 

- Un alt caz asemănător se întâmplă şi cu biserica veche din Cainic 
(cartier al oraşului Reşiţa). Locuitorii cartierului, construindu-şi biserica de zid, 
o vând pe cea de lemn, pentru 150 fiorinţi, satului Butin care, la rândul său, 
ridicându-şi biserică nouă, o lasă în părăsire pe cea veche care se va prăbuşi 
după numai 12 ani. 

- Un caz mai aparte ni-l oferă locuitorii satului Iaz din judeţul Sălaj. 
Aceştia, speriaţi de revărsările repetate ale Bistrei, se mută la începutul 
secolului al XVIII-iea având însă grijă să ia biserica cu dânşii. După un timp, 
înălţând o biserică nouă, renunţă la biserica veche de lemn lăsând-o în uitare. 
Spun martorii vremii că, spre sfârşitul secolului trecut, temeliile bisericii vechi 
::.c llldÎ pa:s11 dll Îll\;a. 

La toate acestea se mai pot adăuga, ca biserici „translate" sau 
„călătoare", cele două biserici aflatoare în muzeul Clujului, biserica din Muzeul 
Maramureşului-Sighet, cea din Muzeul Ţăranului Român - Bucureşti, cele din 
Muzeul Sibiului, din Muzeul Bujoreni - Vâlcea, precum şi alte multele rămase, 
aşa cum am mai spus-o, simple obiecte muzeale de arhitectură românească, 
asemeni altor exponate precum lăzile de zestre, costumele populare, străchinile 
de lut sau obiectele de lemn de uz casnic. 

Desigur, în încheiere, s-ar cuveni să menţionăm - măcar în economia a 
câtorva rânduri - bisericile distruse de Ceauşescu. Este drept că acesta a plătit 
cu viaţa nemernicia sa, dar ni se pare o pedeapsă mult prea mică pentru fapta 
respectivă. Asupra acestor biserici se pot găsi date complete în excelenta 
lucrare redactată de şase arhitecţi, lucrare intitulată sugestiv: ,,Biserici osândite 
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de Ceauşescu". Pentru cunoştinţa Domniilor Voastre vom cita numele acestor 
sfinte locaşuri nimicite de furia neghioabă a unui potentat incult şi ateu care a 
fost Ceauşescu: 

Biserici distruse: 
Biserica Sf. Nicolae - Crângaşi; Biserica Alba Postăvari; Biserica Sf. 

Nicolae Jitniţa; Mănăstirea Cotroceni; Biserica Ienei; Biserica Sf. Vineri 
Herasca; Biserica Sf. Nicolae Sârbi; Mănăstirea Văcăreşti; Biserica Bradu 
Staicu; Biserica Sf. Spiridon Vechi; Mănăstirea Pantelimon; Biserica Spirea 
Veche; Biserica Izvorul Tămăduirii; Biserica Sf. Treime (Troiţa); Capela Sf. 
Mina; Biserica Gherghiceanu; Capela Izvorul Tămăduirii (Crângaşi); Capela 
Buna Vestire; Biserica Doamna Oltea; Biserica Gherghiceanu; 

Biserici translate: 
Biserica Mihai Vodă; Biserica Sf. Ilie - Rahova; Biserica Schitul 

Maicilor; Biserica Sf. Ioan; Biserica Cuibu cu Barza; Biserica Sf. Gheorghe 
Capra; Biserica Olari; Mănăstirea Antim 15

• 

În sfârşit, pentru încheiere, voi prelua de la Andrei Oişteanu, informaţia 
învăţatului german F. Sulzer = Geshicte des Transalpinsches Dacien" ( 1750) 
care consemnează tradiţia următoare: 

... ,,Conform căreia domnitorul Ţării Româneşti Nicolae Mavrogheni 
( 1786-1790), ar fi permis turcilor să ridice o moschee pe dealul Mihai Vodă din 
Bucureşti, dar că zidurile s-ar fi dărâmat într-o noapte din cauza nemultumirii 
duhurilor pământului" 16 . 

11 Lidia Anania, Cecilia Luminea, Liviu Melinte, Ana-Nina Presan, Lucia Stoica, Neculai lonescu-Ghinca, 
Bisericile osdndile de Ceauşescu (Bucureşti, 1977-1989). Bucureşti, Ed. Anastasia, 1995. 
"' Andrei Oişteanu, op.cil. pag. 78. 
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